

В диссертационный совет Д 35.2.035.04  
на базе Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Саратовский государственный  
университет генетики, биотехнологии и  
инженерии имени Н.И. Вавилова»

## ОТЗЫВ

на автореферат Брызгалина Тимура Валерьевича на тему: «Повышение эффективности производства и переработки продукции растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика

Современный этап развития экономики России характеризуется макроэкономической нестабильностью, связанной с резким изменением геополитической обстановки в мире, разрывом устойчивых внешнеторговых связей со странами Евросоюза и США, которые были сформированы за долгий период времени. Эти обстоятельства негативным образом затрагивают интересы, в первую очередь, экспортно-ориентированных товаропроизводителей всех сфер народного хозяйства страны. Развитие экспорта продукции сельского хозяйства в настоящее время является приоритетной задачей Правительства государства, так как в большей мере решает не только проблему реализации отдельных видов продукции растениеводства (зерна) на продовольственные рынки регионов России, а также является одним из источников привлечения значительных доходов в отрасль за счет приоритетного развития агроэкспорта. В этих условиях актуальными для научных исследований становятся задачи поиска приоритетных направлений повышения эффективности сельскохозяйственного производства страны в новых условиях функционирования ее агроэкономики, а также совершенствования внешнеэкономической деятельности отечественных аграрных предприятий.

В диссертации Брызгалина Т.В. раскрыта концептуальная идея о взаимной обусловленности развития внешнеэкономической деятельности и достигнутым уровнем экономической эффективности производства сельскохозяйственной продукции (стр.10), определены условия, предпосылки (стр.11) и перспективные направления повышения эффективности сельскохозяйственного производства России в условиях развития ее агроэкспорта (стр. 12).

С точки зрения практического применения для сельскохозяйственных организаций региона наибольший интерес представляет расчет комплексного экспортного индикатора, который показывает возможности развития конкретной отрасли предприятия с перспективой выхода на рынки внешних потребителей. Перспективными, на наш взгляд, также являются предложения автора по участию отдельных товаропроизводителей растениеводческой специализации в составе координационного кооператива для осуществления перехода на экспорт зерна и продуктов его переработки (стр. 19-21).

Вместе с тем следует выделить недостатки диссертационного исследования. На странице 18 автореферата представлены таблицы (6 и 7), показывающие результаты расчета оптимальных уровней доходности и рентабельности сельскохозяйственных организаций. Значения этих показателей характеризуют такой уровень (стадию) развития сельхозтоваропроизводителей, который позволит им в перспективе выйти на устойчивый экономический рост и обеспечит эффективное участие во внешнеторговой деятельности. Такие показатели рассчитаны автором в целом по ключевым видам продукции растениеводства (зерновые и зернобобовые, кукуруза, соя, подсолнечник и др.), а также в разрезе отдельных организаций Саратовской области. Однако следует отметить, что тема диссертационного исследования Брызгалина Т.В. достаточно широкая и включает в себя разработку конкретных предложений по повышению эффективности товаропроизводителей двух сфер АПК (сельское хозяйство и переработка), поэтому, на наш взгляд, автору следовало бы произвести

